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ТМД  елдері
XXI  ғасыр- бұл ақпараттық қоғам, технологиялық мәдениет дәуірі, айналадағы дүниеге, адамның денсаулығына, кәсіби  мәдениеттілігіне мұқият қарайтын дәуір. Қазіргі  кездегі шапшаң жүріп жатқан жаһандану үрдісі әлемдік бәсекелестікті  күшейте түсуде. Тіпті бірқатар дамыған елдерде бұл идея ұлттық қағидаға айналған.

Білім беру үрдісін ақпараттандыру – жаңа ақпараттық технологияларды  пайдалану арқылы  дамыта оқыту, дара тұлғаны бағыттап оқыту мақсаттарын  жүзеге асыра отырып, оқу-тәрбие үрдісінің барлық деңгейлерінің  тиімділігі  мен сапасын жоғарлатуды көздейді. Интерактивті тақтаны қолдану, компьютер оқу процесінің тиімділігін арттырудың бір құралы болып табылады. Бұл құрал оқушыларға білімді өздігінен алуға, таным процесінің дамуына, оқу ақпараттарын және қолданылатын оқу тапсырмаларының кешенін кеңейтуге,оқушының іс әрекетін бақылау сапасын өзгертуге мүмкіндік береді.

Оқушыларға жаңа тақырыпты меңгерту барысында, ннтерактивті тақтаны қолдана отырып, презентациялар құру арқылы сабаққа деген қызығушылығын тудыру.Сабақтың тақырыбы: ТМД  елдеріне  жалпы шолу. Мақсаты: Оқушыларға ТМД елдеріне жалпы сипаттама беріп, елдерінің құрамын, пайда болуының қысқаша тарихын, ішкі және сыртқы экономикалық байланыстарын, Қазақстан экономикасындағы ТМД елдерінің ролімен таныстыру.Сонымен қатар өз бетінше ізденіспен шығармашылық тұрғыда жұмыс істеуге дағдыландыру.Өз ойларын еркін де сауатты, нақты жеткізу қабілеттерін арттыру.ҰБТ сынағы кезінде кездесетін тапсырма түрлерін орындай білуге үйретуді, елдер, аймақтар және географиядан алған білімдерін дамыту.Сондай ақ оқушыларда түрлі ақпарат көздерінен қажетті мәліметті  іздеуге деген құлшыныс пайда болып, олардың танымдық- ақпараттық және қарым- қатынас дағдылары қалыптасады.

Оқушыларға географиялық білім беруде компьютерлік технологияны қолдану өте тиімді:

· оқушылар дербес жұмыс жасайды

· Уақытты үнемдейді

· Білім сапасын арттыра алады

Оқушыларға географиялық білім беруде презентацияларды қолдану сабақты,көрнекі және жан жақты етіп,жаңа тақырыпты терең игеруге көмектеседі.Іс тәжірибеде оқушылардың мұндай сабақтарға деген қызуғышылығын артқаны байқалады.Презентацияларды құру бұл жобалау іс әрекетінің элементтерімен бірге шығармашылық процесс болып табылады.

Қорыта келе,казіргі кездегі барлык білім беру технологияларының алдына қоятын мақсаты​-білім алушының жеке басынындара және дербес ерекшеліктерін ескеріп,олардың өз бетінше ізденуін арттырып,шыгармашылығын қалыптастыру болып табылады.

Тақырыбы:   ТМД елдеріне жалпы шолу.
Мақсаты:  Оқушыларды ТМД елдерімен таныстыру.

Білімділік: Оқушыларға ТМД елдерінің жалпы сипаттамасы,елдерінің құрамы, ішкі және сыртқы экономикалық байланыстары жөнінде түсіндіру.

Дамыту: Өз бетінше ізденіспен шығармашылық тұрғыда жұмыс істеуге дағдыландыру. Өз ойларын еркін де сауатты, нақты жеткізу қабілеттерін арттыру.

Тәрбиелік: Жан-жақтылыққа, ізденімпаздыққа баулу, тыңдай және сөйлей білу мәдениетін арттыру.Патриоттық тарбие беру.

Болжамдап отырған нәтиже:  ТМД елдерімен  танысқан тұлға.

Сабақтың типі:  Жаңа білім беру сабағы

Сабақтың түрі:  Аралас сабақ

Сабақтың әдісі: 1. Сұрақ-жауап.             4. Кестемен жұмыс.               
                              2. Әңгіме-дәріс.              5. ҰБТ тапсырмаларын орындау

                              3. Топтастыру.             6. Презентация 

Сабақтың көрнекілігі: Қосымша деректер, оқулық, кескін карта, карта, презентация.
Сабақтың жоспары:

І.  Ұйымдастыру кезеңі.

ІІ. Жаңа сабақ.

1. Әңгіме-дәріс.

2.  Презентация көрету,топтастыру.

3. Кестемен жұмыс.

Қорытындылау.Видео 

IV. Жаңа сабақты бекіту.

1. ҰБТ тапсырмаларын орындау

V. Қорытындылау, бағалау.

VІ. Үйге тапсырма беру.

Сабақтың барысы:

І.  Ұйымдастыру кезеңі.


Оқушыларды түгендеу, оқу құралдарын дайындатып, зейіндерін сабаққа аударту.

ІІ. Жаңа сабақ.

1. Әңгіме-дәріс.

Жаңа сабақ әңгіме-дәріс беруден басталады.

2.Презентация  Топтастыру.
Топтастыру арқылы ТМД елдерін  түсіндіру.

А) – Балалар, бүгінгі біздің өтетін тақырыбымыз «ТМД елдеріне жалпы шолу»
 - Осыған дейін ТМД елдері жайлы не естідіңдер?

Ол қашан құрылды? Қандай жағдайда?

(Слайдтар бойынша жаңа сабақты түсіндіру)
-  ТМД елдерінің құрылу тарихы қысқаша:

· 1991 жылы 12 желтоқсанда Ашхабад қаласында Орта Азия мемлекеттері мен Қазақстан басшыларының кездесуі болып өтті.

· 1991 жылы  8 желтоқсанда Беларусь, РСФСР және Украина республикалары Минск қаласында кездесті

· 1991 жылы 21 желтоқсанда Алматыда 11 мемлекет өкілдері қатысқан кездесуде тең құқықтық жағдайда ТМД құрылғандығы жөнінде шартқа қол қойылды.

· 1993 жылы ең соңғы болып Грузия қосылды

 - ТМД құрамына қандай мемлекеттер мүше?

· Бұл одақтың құрамында 11 мемлекет бар: Ресей, Қазақстан, Беларусь, Украина, Молдова, Армения, Әзірбайжан, Түрікменстан, Өзбекстан, Қырғызстан және Тәжікстан.

· Түрікменстан Республикасы Тәуелсіз Мемлекеттер Достатастығының құрамына бақылаушы ретінде енеді.

· 2009 жылдың 18 тамызынан бастап Грузия ресми түрде ТМД құрамынан шықты.

· Штаб-пәтері – Минск қаласында (Беларусь)
[image: image3.jpg]TM/I enpepi
1-nyca

1.bysr memyexeTTiH 93% -gan acTaMLIn Tayaap ajanii sKaTbIp.
A. Keipreiz Pec; o. Toxikicran: 0. Typrmcuicran; 1. Os6exicrarn r. I asakera.
2. Typxmenicrannbia 80% TeppuropisicuIn Kail KyM aJILII SRaTLID.
A. Kpbiiky™m; 2. Molisinkym; 0. Kapakynsm; B. [obu; r. Taxkna-markai,
3. ToxkirkictanHbIH eH KyaTTbl CIOC-i.
A. Hlepmslk; 2. Toxraryn; ©.Paznman ; B. Hypex; r.Murypu;
4. O3dexicTannbIH Myfapak KaxacslHAA OPHANACKAH OHEPKACIIL. _
A. Mynait eHney; o. MalllHa jkacay; 0. ra3 eHIey; B. TOKbIMA; TI. a30T ThIHAHTKLIL OHIIpY.
5.by memutereT Ko canbl 6ofibrama TM/L enstepinae 3-0pbIH ajaabl.
A. Keipre13 Pec; o. Toxixictan: 0. Typkmenictan; B. ©30ekictan; r. KasakcTan.
6. BYJ1 MeMIeKeTTe XalbIKThIH ThIFbI3ALIFBI 1 KM® -119 agaMHuaH Keseni.
A. Ykpaitna; 2. bemopycs; 6. Monmosa; B. [py3us; r. ApMmeHus
7. I'py3usiHbIH aKa 6ipJiri.
A.MaHar; o.papam; O.TpUBHA; B.Japw;, TI.CYM.
8. by memuexertin 20% GaTnakrap ajbii :KaTbIp.
A. Pecelt; o. Yxpauna; 6. benopycs; B. MonnoBa, r. ApMeHHS.
9. YKpauHaHbIH MAMHHA 5KACAY OPTAMLIFBL. |
A. TrenpomneTposck, UYepraccsr, 2. Kpusoii Por, Mapuyrmos,
6. XappKkoB, J{oHelk; 8. Tupacnons,Kpurorpan; r. PoBHO,Onecca.
10.YKpauHaHbIH eH ipi KOMip axadbl.
A. Kysbacc; 2. llevopa; ©.[[oubacc; B. {omenuk; r. YpeHroi.
11. I'py3us onepkacibinin 1acTypJii ca1acol.
A. TaMax ; 9. Mail watikay: O. Wwaparn jxacay; B. T€MEKI OHEpK; I. MallHHAa yKacay.
12. Pecefiin MHATHOBCP KAJAJAPDLL.
A.Mypwmanck; Mackey, Bosrorpan; 2.Yensbunck, [lerpazaBojck, Y penroii;
6. Camapa, Marana, B:1a1nBoCTOK; B. Ya, MpKkyTck , ApXaHresbck.
r. HoBocubupck, Exarepuntypr, Cankr-IletepOypr;
13. Peceiiiin keI 6610 anbIn ;KATKAH TAOUFAT 30HACHL.. .
A. Tynapa; o.Taifra; 0. nama, B.IIed; T.apagac OpMaH.
13. Peceiinin coaTycTirin maiibim sRaTKAH TeHI3aep.
A. bapern ,Kap; a.bepunr, eirsic —Cidip ; 0. Oxot, bepuur; 8. Kapa, banTsix.
14. Opplc Tiai Kal TiJ ceMbsICbIHA KATAABI? '
A. YrnieyponmaiblK; 9. anTaif; ©O.kaBka3s; T.opall; B.CHHO-THOET.
15. Peceiinin e ipi Tadurn ras axadbl.
A. IlIprreic-cibip; o. Iereic Eyporma »aspirsy; 6. batsic Cibip; B. Kusip Hlsireic; r. Kamuatka.
16. Pecefigeri anaramksl OonnHck ADC —i Kall sKLIILI icKe KOChLIAbI ?
A.1952x; o.1953k; 6.1954x; 8.1955xk; r. 1956 x.
17. PecefiMeH opTaK MEKAPACHI KOK.
a. Kazakcran; o. Kprrait; 6. Ykpauna; B.Momngosa;, r. benopyce.
18. MyXHTKA MbIFAP 5KO0JbI KOK. :
A. Vxpauna, o.Pecelt; 06.I'py3us; B.Jlarsus; r.Bbenopycs.
19. AzepOait:xanaa opHanacraH Tydex. )
a. Koma; o. fIman; 6. Anwmepon; B. Kamuarka; r. Tafimbip.
20. ®eprana aHFapbIHaa OHAIpiIEi.
A.ra3; 2. KOHbBIp Kemip, O.MyHail; B.Bonb(paM; TI. MOJTHOIEH.
21. Kagarokail KoOMOMHATBIHAA OHIIPEAL...
22.Yapaxoyna onaipineni ...
23. Wai , maTpycrap ecipeTiH eJr...
24.Kep xeseni en kimi TMJL edi.
25.Ta0uru ra3abIg KOpbI 0OHbIHIIA /IyHHeE KY3iHAE S-0pbIHAA




· Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығының құрылу  мақсаты:

· Барлық мүше мемлекеттердің ортақ экономикалық кеңістікте тұрақты дамуын қамтамасыз ету

· Саяси, экономикалық, экологиялық, әлеуметтік және мәдени қарым – қатынас жасау

· Адам құқығының сақталуы мен қорғалуын қамтамасыз ету

· Халықаралақ және әлемдік қауіпсіздікті қамтамасыз ету

· Мемлекеттер арасындағы қақтығыстар мен келіспеушіліктерді бейбіт жолмен шешу

· ТМД  құрамындағы мемлекеттердің атауы, астанасы, Президенті, Елтаңбасы, Туы слайдтарда көрсетіледі.
1)Ресей – Мәскеу

2)Қазақстан – астана

3) Беларусь – минск

4) Украина – Киев

5) Молдова – Кишинев

6)Армения – Ереван

7) Әзірбайжан – Баку

8) Түрікменстан – Ашхабад

9) Өзбекстан – Ташкент

10)Қырғызстан – Бішкек

11) Тәжікстан – Душанбе

Ә) дәптермен жұмыс 

 - ТМД құрамына енетін мемлекеттердің тізімін, астанасын жазу

 - ТМД құрылу уақытын, штаб- пәтерін, председателін жазу.

Б) кескін картамен жұмыс

Кескін картаға ТМД елдерінің шекарасын қызыл түспен белгілеп, астаналарын жазу (жинап алып бағалау, 1-2 оқушыны ортаға шығарып айтқызу)

ТМД елдерінің экономикалық байланыстары
	1993 ж. қыркүйек
	Экономикалық одақ құрылды

	1994 ж. 15 сәуір
	Еркін сауда аймағы құрылды

	1995 ж. 
	Кедендік одақ құрылды

	2000 ж. 6 қазан
	Еуразиялық экономикалық қоғамдастықтық құрылды

	2010 ж. 1 қаңтар
	Бірыңғай кедендік  тариф

	2014 ж. 29 мамыр
	Еуразиялық экономикалық одақ


ІІІ. Қорытындылау

А) сұрақ-жауап

 - Сонымен, ТМД құрамына қанша мемлекет кіреді?

 - Ол қашан құрылды?

 - Одақтың мақсаты не?

 - Штаб – пәтері қай қалада?

ТМД елдерімен Қазақстан арасындағы экономикалық байланыс.

Экспорт құрамы: астық. Бидай және қарабидайұны, темір кені, таскөмір, мұнай және газ конденсаты, алюминий, қара металл прокаты, әртүрлі құрал-жабдықтар, тыңайтқыштар. Қазақстанға келетін импорт құрамы өсімдік майы, кокс және мұнай өнімдері, табиғи газ, электр энергиясы, жарылғы заттар, дөңгелектер, теміржол тетіктері, құбырлар, машина оның жабдықтары, жеңіл және ауыр автокөліктер, химия өнімдері, машина жабдықтары мен приборлар, металлургия өнімдері.
Ә) тест тапсырмаларын орындау (ауыстырып бірін – бірі тексеру, бағалау)

Ұлттық валюта Сомани,гривна,лари,сум.манат,драм.

Танымдық тест (Мемлекеттер,астаналары)

Дүние жүзіндегі жерінің ауданы бойынша,халқының саны бойынша үлкен ондыққа кіретін ел,ТМД оңтүстік батысында Прут пен Днестр өзендерінің аралығында орналасқан ел,«Еуразияның басты жол ө

Қиылысы деп аталатын аймақ,астанасы Ашгабад»,ТМД аумағындағы ең ежелгі және ең әдемі қалалардың бірі,шай,цитрусьар өсіретін ел.Жер көлемі ең кіші және тығыздығы жоғары ел.Тянь Шаньның «інжу маржаны» деп аталатын ел,ақалтеке сәйгүлігінің отаны,Таулы ел.

ІV. Бағалау

V. Үйге тапсырма.

А) ТМД елдеріне жалпы шолу.

Ә) ТМД  мен Қазақстанның арасындағы экспорт көлеміне дөңгелек диаграмма құрастыру.
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1.bys memyexeTTiH 95% -AaH acTAMBIH TAyJIap aJbII JKATHIP.
A. Keipre1z Pec; o. Toxikictan; 6. Typxmenicran; B. ©306ekicrtan; r. Kazaxkcrat.
2. O30exicTAaHHBLIH KOIT 0OJITH AJLIN KATLIP:
A. Kapaxym; o. Typan ofiriater, 0. Mo#bsiHky™; B. Kprsiikynm; r. [o6u.
3. Kpiproizeranabig et Kyarrsl CIC-i.
A, [Ipipmelx; o. Tokraryn; 6. Pasnan; 8. Hypex; r.Murypu:
4. O30exicTaHHBIH AHAMIKAH 00/IbICHIHA OPHAIACKAH OHEPKICIII.
A. Mynaif enney; 9. ras eHuey, O.TOKBIMa; B.a30T TBIHAHTKBILI 6HIIPY.T. «Ll9y» KOMIIL.
3.9iiriai akanTexe coHryairiHin oTaHbI
A, Kpiprerz Pec; o, Toxikictan; 6. Typxmenicran; B. ©30exictan; r. Kazakcratl.
6. Kypanmpina Haxmunpans aBTOHOMISIIILIK ayAaHbl Kipeal.
A. Pecet; 2. benopyes: 0. Monmosa: B. I'py3ust; r. AzepOatixan
7. ApMEHHSIHBIH aKma 0ipJiri.
A.MaHaT, o.zApaM; O.TpHBHA; B.JapH; TI.CyM.
8. YKpaHHaHLIH Kapa MeTaJIyprusi OpTalbIFbl.
A. IlnenporieTpoBck, UepKaccsr; 2. Kpugoit Por, Mapuynoss,
0. Xapexos, JloHenx; . Tupacnons,Kpusorpaz; r. Posro,Oxecca.
9. YrpanHaHbIH ipi e3emaepi.
A.Jlena, O0b, Eneceit; o [uenp,llpunars, bepesuna; 0. Auenp,lduectp; Out byr:
B. duectp, [IpyT; r. Kypa,Puonu, Murypu.
10. MosigoBaHbIH MIAPY AL BIIBIFBIHBIH KOHE CAJIAChI
A. Tamax ; 9. Maii mafikay; 0. liapam ;kacay; B. TEMEKI @HEpK; I. MalIMHa XkKacay.
11. Peceiinin aBTOMOGHIB “Racay OPTAIBIFDL.
A. Kpacrosipek; 9. CBep110BCK; 6. Exarepundypr;
B. Temenri Hosropos; r.Cankr-rierepOypr.
12, Peceiiain en cybl MoJI 83€HI.
A.Jlena; o. Amyp, ©O. Exin (Bosra), s./[lon; r.Enuceil.
13. Pecelijtin LIBIFBICHIN 10ATBIN KATRAH TEHi3ep.
A, Jlantes,Kap; o. bapenu, Ax; 6. Oxor, bepunr; B. Kapa, banteik.
14, Peceirin srep Kosieni.
A 17 o rsM; o0 18 mam kM 0. 19 siH kv B. 20 M KM T 21 MIH KM.
15. Pecerinin ipi MmyHaii ajia0dbl.
A. Ilprreic-cibip; o. [wirsic Eypona waseirer; 6. bateic Cibip; B. Kusip Lbreic; r. Kamuarka.
16. Taburu raznbI Kops! Gofibrama Peceil Hemecinmi opsraaa?
Al 2. 2; 0.3; B. 4; r. 5.
17. PeceiiMeH opTaK IIEKAPACHI JKOK.
a. ['pysus; o Mouromus; 0. Ykpauna; B.AzepOaitkan; T ApPMEHHS .
18. MyxuTKra wbIFap #oawl 0ap. :
A. benopych; o. Mongosa; 0. ©30exictan, B. Toxixkictan; r. Ykpauna.
19.I'py3usiaasel oifnar.
A. Kypa-Apakc; 9. Jlenxopans; 0. Koaxuaa, B. Ammepod; r. Kyma-maHpr. -
20. Aurpenne onaipineni.
A.Ta3; 9. KOHBIp Kemip, ©O.MyHai; B.BoabppaMm; I. MOJHUOIEH.
21.Xaltpapran eaai MexeHiuae edaipeai...
22.Yaproy sen Typryendacuibl KaJIacbIHAA RKYMbIC iCeliTiH @HEPKRICIIL...
23. ApMeHHsl IKCIIOPTKA WIBIFAPAbL....
24. Toirp13abIrnI el skoFapbl TMJI eni
25. «Taap-IIaHbHBIH IHIRY MapPKAHLD) A€l ATATALBL...











